Cal Additionner des nombres entiers

' On €ait la somme colonne par colonne ‘
| en partant de la droite.

Additionner des
ombres entiers.

les unités avec les unités,
les dizaines avec les dizaines ... )

[II Laut aligner correctement

Il ne faut pas oublier
les retenues.

’TTbOd/U/
1816 2
+ 23950
+11258
160670

modifie le resultat.

15 250 + 473 + 750 = 15 250 + 750 + 473 =16 000+ 473 = ...ociiiiiiiiiiiiniinniiniinnns

vérifier la vraisemblance de la somme obtenue.

2876 + 185 + 68 & ..oceveennnenn. T R = le résultat proche de ...............

m o d w
'8'6
+ 395 o
t1125 L ne faut pas
160 7 oublier les retenues !




Ca2 Soustraire des nombres entiers

Il faut aligner correctement
les unités avec les uniteés,
les dizaines avec les dizaines .

ombres entiers.

On calcule la dieférence entre le
— nombre du haut et celui du bas de la
Soustraire des colonne en partant de la droite.

les retenues.

(II ne faut pas oublier ]

2 746 2 750 3 000 6 000
+4 +250 +3 000,
+3 254 L'écart entre 2 746 et 6 000
est de 3 254.

unités.

m Cc d u
. . 12 11 15 14 Quand on calcule,
— - +18 i+17i 5: iL ne faut pas

: l : ‘. 2 | 71 93 oublier les retenues !

B On peut toujours vérifier le résultat d’une soustraction par l’addition.




Ca3 Multiplier un nombre décimal par un nombre entier
et par 10, 100..., 20, 300...

--y on place la virgule au résultat de I'opération

Multiplication posée
--» mettre autant de chiffres aprés la virgule

X10, X100, X1 000...
--y déplacer la virgule vers la droite un, deux, trois... rangs et
5= adouter un, deux, trois... zeros

Multiplier
un nombre décimal
par un nombre entier

==y X2, X35 et
--y déplacer la virgule d'un, deux... rangs vers la droite
\‘Evaluer' un ordre de grandeur du résultat ]

X20, X300 ... J

necessaire.

82,63 X 10 = .....ccieniinnnn, /82,63 X100 =.....ccooeiiinnnn. /82,63 X 1000 =.....ccccovnnnnnnn

virgule.

J/
N
N
-
—h
—h

N
Ul
18

2 : — i L
€S dprcs la VII gulﬂ

)
D

ol O
i | 1|
™.
Toal
=
P,

+
~] U'l E

O
N)| oo W

| 1IN 00 N___UU

p—
—

rd | W

.
0o
J
N
(s)




Ca4 Connaitre les multiples et les diviseurs d’un nombre

A

s'écrit sous la forme d'un produit J

__— Multiple de 2 }-ombres pairs

Multiplé B SPG termine par O ou 5

Les multiples

Multiple de 10 |- ermine par O
Multiple de 3 )LLa somme des chiffres est multiple de 3
\( Multiple de 9 \ _La somme des chiferes est multiple de 9
)

deux nombres entiers.
—* 42 est un multiple de 6 puisque 42 =6 X 7
—* 42 est un multiple de 7 puisque 42 =7 X 6
—* 42 a d’autres diviseurs : 1, 2, 3, 14, 21 et 42

42 =1 X 42 42 =2 X 21 42 =3 X 14

A SAVOIR :

— Les multiples de 2 sont toujours des nombres pairs.
—* Les multiples de 5 se terminent toujours par 0 ou 5.
—* Les multiples de 10 se terminent toujours par 0.
—* Les multiples de 3 sont des nombres dont la somme des chiffres est
multiple de 3.
375 2 3+ 7+5=15(15 =3 X 5)
375 est un multiple de 3

—* Les multiples de 9 sont des nombres dont la somme des chiffres est

un multiple de 9




Ca5 Diviser par un diviseur a un chiffre et par 10, 100, 1 000

A

-Je pose ma division = 469 : 6
469 16

B-+Jeldivise les unités| du/dividende
#-Je divise les dizaines du dividende —ividende

dividende e diviseur
/dwnseur 6]~
46]9 |6l - 42
- 49 ™~ |
43[ — 48 auotient
reste” auotient
reste

4215:10 & ............ dizaines. Donc le quotient est 421 et le reste est 5.
5200:100 & ............ centaines. Donc le quotient est 52.

46 : 6 & on cherche le multiple de 6 le plus proche de 46 & 6 X 7 = 42.
Cela fait 7 dizaines au quotient. Il reste 4.

49 : 6 & on cherche le multiple de 6 le plus proche de 49 & 6 X 8 = 48.
Cela fait 8 unités au quotient. Il reste 1. Le quotient est donc 78 et le reste 1.

IMPORTANT : Le reste est toujours inférieur au diviseur

® Pour vérifier le résultat :

(6 X78) + 1 =469
(diviseur X quotient) + reste = dividende
& 375 est un multiple de 3

— Les multiples de 9 sont des nombres dont la somme des chiffres est un
multiple de 9




Cab Diviser par un diviseur a deux chiffres

® Avant de poser une division, on €value le nombre de chiffres du quotient.
46 x 10 < 2593 < 46 x 100

Le quotient sera compris entre 10 et 100 : il aura donc deux chiffres (dizaines et

unites)

®m Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, on divise les dizaines du
dividende.
5> 256 : 46
&> On cherche le multiple de 46 le plus proche de 46.
5 46 x 4 =184 ;46 x 5=1230; 46 x 6 =276
& Cela fait 5 dizaines au quotient, il reste 29 dizaines. (256 — 230 = 29)

® Pour trouver le nombre d’unités du quotient, on abaisse les unités puis on divise
les unités du dividende.
55293 : 46
&°0n cherche le multiple de 46 le plus proche de 299.
5246 x 6 =276 ; 46 x 7 = 322
&°Cela fait 6 unités au quotient, il reste 17 unités. (293 - 276 = 17)

46]
516

w

2
-2

ot e on
=N“low
Nlo|w

RAPPEL i On vérifie le résultat :

& (56 x 46) + 17 = 2 593

& (diviseur X quotient) + reste = dividende

® Si le reste de la division est €gal a 0, on dit que le quotient est exact.
855:9 = 95 reste 0 > 855 est un multiple de 9




Ca7 Additionner des fractions de méme dénominateur

2
. B, 5.7 18
| On adoute les numérateurs | 9°9° 9 9
/w/&‘J et on garde le dénominateur ]
g’//{/ﬂ E_E.*.l_l.i_l
& On peut décomposer la L_Q —5.79 "8
fraction J
Additionner des {2 o 2 10 2 1
fractions On peut mettre sous le méme ] E+lﬁ= 10X10+m =ﬁ+m=@
de méme dénominateur.
dénominateur
1_5 _ 50 1_ 25 3_75
210 100 4~ 100 4~ 100
Quelgues équivalences %
110 2 _ 20 330
10 100 10 100 10 100

et d’'une fraction.

dénominateurs différents. Il suffit de les mettre sous le méme dénominateur.

1 2 1X10 2 10 2 12

10 7100~ 10X10 1100 ~ 100 T 100~ 100

1+1_1x5+1_5 1 6
2 10 2X5 10 10 10 10

RAPPEL : Voici les equivalents a connaitre.

5 _ 50 1 _ 25 3 75
10 100 4 100 4 100
1 10 2 20 3 30

10 100 10 100 10 100




Ca8 Additionner des nombres decimaux

en regroupant les nombres

- igne |—en
1 Je peux calculer en ligne /}Q«M\S‘i@ﬂ@,ﬂ?ﬂ‘?@re de grandeur

Additionner
des nombres

décimaux . alignant les chiéfres et les virgules

Je peux calculer en colonne

ligne.

32,60 + 27,14 + 54,40 = (32,60 + 54,40) + 27,14 = 87 + 27,14 = ..ccociiiiiiinnnnnnn.

4 513,9 + 395,85 + 48,15 & ..cervviinnnnnn. e o rrenenren e renn

& résultat proche de ..ooovcvveeveiinnnee.

nombres.

IMPORTANT ! Il ne faut pas oublier de remettre la virgule au résultat.

45
+ |3
+ |
49

1

Ok 0= -
~J|jo U1 W~
o|— 0
~Niho oo
uljo O O

n'oubl;
ubliant pag de remettre la virgule au résultat




Ca9 Soustraire des nombres decimaux

)
Soustraire
deg npmbr*es - ant \es chieeres et les virgules
décimaux on OWO°
. Y en n'oubliant pas les retenues
3e peux calculer en colonne S
n o“bll'ant pa
S de remettre Iq virgule au résultat

e peux calculer en ligne —EN calculant un ordre de grandeur

B Avant de poser une soustraction de nombres deécimaux, on évalue un ordre de
grandeur du résultat.
78925-2174,1255 ..cccivviinnnnn — rerererarsrnas
& resultat proche de .....ccoceueenne.
On peut se rapprocher davantage du résultat.
78925-2174,1255 ..cceivviinnnnn — rerererarsrnas

& résultat proche de ....ccccovueennn.

® Quand on pose la soustraction, on aligne bien les chiffres et les virgules. Au

besoin, on ajoute des zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule dans

tous les nombres.

IMPORTANT ! On n’oublie ni les retenues ni la virgule au resultat.

7 89,2, 500
-2 1714 , 11245
5/718,37 5

il

il

On peut verifier son résultat :

5178,35 + 2174,125 =7 892,5




Call Multiplier des nombres decimaux entre eux

A
/( Evaluer un ordre de grandeur du résultat J
Multiplier e
es nombres décimaux 38,36 »achifesmris lavigue.
entre eux H Multiplication posée X 2,8 > Lchiffre aprés la virgule
: 30992 = ===
i I e ===

apres la virgule.

= 383 6 > 2chiffres aprés la virgdle
”)( : A ; O = 1 chiffre a”p:ens ia“ virgule
30992

+77 48 .

1 08 4 7 2 - 3chiffres aprés la virgule




L1 [ |

Etape 1:

est

2

*@divisé par@%lZl

U1 Nl@]

_et il reste 5.
Le auotient entier

Etape 2:

o

< On abaisse|un zéro| pour

Ol o N

(O

- les dixiemes et je place
'ma virgule aprés le

auotient |entier 2

L]

A 1 1 1 1 L

Etape 3:

divisé par
par(6)

_reste 2 dixiémes.

s[elet il

RO N

N|=O

Etape 4:

ol
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B oo /N

Nl= o
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Etape 5:

1

(20)divisé par@
_ et il reste 2 centiemes.
~ Le auotient décimal

approché au centieme

~ pres est donc 2,83

o
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- N

Diviser un nombre décimal par

Cal2

un nombre entier et par 10, 100, 1 000

A
m Pour effectuer la division d’u nombre décimal entier, on continue la division
apres avoir partageé les unités.
® On peut trouver le quotient décimal exact (le reste est 0) ou bien calculer sa
valeur approchée au dixieme, au centieme... pres.
® On évalue le nombre de chiffres du quotient, puis on pose la division. On divise
la partie entiére du dividende puis on place la virgule au quotient. On abaisse les
dixiémes.
L [ | | | | i
| Etape 1: (2)6 Q) | Etape 2: 2,6 8
(@)divisé par%lzl =0 | O] | on abaisse pour =, 0 r—
et il reste 2. | 2 | les dixiémes et je place (216l |
| Le auotient entier ‘ma virgule apres le ]
est[0] auotient [entier
T [ T T T 1 ] [
] 1 1 1 1 L 1 1 1 L I ! “ : \ ‘ 1 ! ’ !
Etape 3: 2l 6 Etape 4: | | [2,6[0] |8
_ o] 03] | - , -0 0,3
(26)divisé par%et il = 10n abaisse |un zéro x ’
_reste 2 dixiémes. 2l g | pour les centiémes. 2/ 6
=12/ 4 -1 24
EEEEEERReSSap e 2[0]
7Et‘apé 5: 26 0' ‘
divisé par%lZI =0 0 3@
et il reste 4 centiémes. | 216! |
Le auotient décimal -|24
approché au centiéme ~NL T o)
“pres est donc 0,32 \\?__61
-

nécessaire.

5 82,63:10 = ovniiiiinnnnnn.
5 82,63:100=....cccceviinnnn.




